



# У истоков парламентаризма

ТЕКСТ ЕВГЕНИЯ ПАСТУХОВА

История региональных представительных учреждений в Прикамье берёт начало в XIX веке. В 1870 году на первых выборах был сформирован прототип современного Законодательного собрания — Пермское губернское собрание. Именно тогда родились многие традиции пермского представительства: детальное знание специфики и проблем территории, взвешенный подход к принятию решений, а также ориентированность на конкретный результат. Деятельность земства полностью преобразила социально-экономический облик губернии, заложив прочный фундамент для дальнейшего экономического и политического развития региона.

## Как всё начиналось

Первые в истории Прикамья всенародные выборы прошли в феврале–марте 1870 года. Запоздалое по сравнению с другими территориями открытие Пермского земства было вызвано спецификой губернии, традиционно отличавшейся многоконфессиональностью, полиэтничностью, большой территорией и низкой плотностью населения. Помимо этого, губерния традиционно была «недворянской»: представителей этого сословия в Прикамье было втрое меньше, чем в центральных областях.



Здание Пермской губернской управы на ул. Сибирской, принадлежащее сейчас ПГГПУ



Обучение народных дружин тушению пожаров земскими инструкторами



Безусловно, это был прорыв в истории российской гласности. Все сословия впервые оказались за одним столом. Хотя далеко не все были к этому готовы. Например, на избирательном съезде землевладельцев в селе Усолье Соликамского уезда председатель не мог усадить за общий стол одного крестьянина, никак не желавшего покидать переднюю. А в селе Ордынское 10 марта 1870 года организаторы съезда очень радовались, что сельские избиратели прибыли во время, «запаслись приличной одеждой и во время занятий выборами были все трезвы». «Введение земства с его публичностью заседаний, гласностью отчётов,